

# 白沙教师曹立文为重度脑瘫儿童打开一扇窗

# 五年如一日,为特别的孩子送教上门

■ 本报记者 曾毓慧

临近开学,对于新学年的送教上门工作,白沙黎族自治县第一小学教师曹立文又主动揽下了几乎是全校“最难”的一项任务——在白沙牙叉镇牙港村,今年已13岁重度脑瘫患者小华自小就没机会上幼儿园、小学,但自2018年起,曹立文对小华的送教上门工作从未间断。

“最基本的沟通交流就挺难,好些时候,送教方案就得顺着孩子的‘脾气’进行不断调整。”曹立文介绍,每逢周末,他都上门送教两个课时,每次都实行“1+N”模式,即每一次送教上门

均由他全程辅助,其他科目老师轮流上门授课。

曹立文说,由于重度脑瘫儿童语言能力薄弱,认知能力偏差,因此,送教上门就得从生活实际常识出发,尽量采用直观教学手段,利用好教具、学具、图片、实物等,将比较抽象的课业知识转化为能吸引孩子注意力的互动游戏。

可是,虽说小华的个头与普通青少年相差无几,但其认知及生活自理能力恐不及正常的两三岁孩子。而且,小华不仅抗拒面孔进家门,还会坐不住,大多时候配合老师讲课三五分钟,便会突然起身走到室外;或躲在角落里玩别的东西,脾气还有些

暴躁……老师只能顺着它。常常是小华在哪里肯配合老师,教学活动就在哪里继续开展。

在用心观察与琢磨中,已有29年教龄的曹立文发现小华尤为喜欢看少儿绘本,无论是动物、植物还是卡通等内容,他都能看得津津有味。曹立文有了办法。作为数学科目教师,曹立文在为小华准备“加减乘除”等授课教案时,会先到图书室挑选一些相关的绘本、图书,然后有意识地把相关图案添加到教学活动中,尽可能地吸引小华的注意力,提升教学成效。而在语文等科目老师授课时,曹立文也建议他们多穿插卡片、画册图

案来讲故事、玩游戏,由此建立起小华的信任感,为接下来的沟通与授课打好基础。

慢慢地,小华开始读懂了老师们的善意与用心。好几次,老师一走进家门,他就会主动地招手,等着老师来讲课,这让老师们欣慰不已。

“既是在帮助孩子,也减轻了家长的负担,让我们找回抚养孩子长大成人的信心。”小华父亲说,由于是单亲家庭,他平时忙于割胶等农活,小华奶奶随着年纪增大,身体状况也大不如从前,每次老师送教上门,对他们而言都是一次不小的心理慰藉。

时间一晃,曹立文坚持了5年。

除常规的送教上门外,每逢暑期或节假日,曹立文外出或办事路过牙港村时,都会带点小礼物去看望小华及其家人。正是在曹立文等送教上门老师的共同努力下,小华等特殊的孩子不仅学到了不少书本知识,生活认知能力等也得到明显提升。近日,曹立文获评“2022年全国文化科技卫生‘三下乡’活动服务标兵”称号。

“只要孩子有一点进步,我们就愿意一直努力下去!”曹立文说,只要多付出、再坚持,送教上门能为孩子的童年多增添一份色彩,他们就有可能活出不一样的人生。

(本报牙叉 8月28日电)

## 临高建立“海上环卫”制度 加强岸滩和近海垃圾治理 守护碧海银滩

近日,在临高县新盈镇新盈中心渔港,海上环卫工人在打捞海上垃圾。随着捕捞生产活动有序开展,进出该港口的渔船增加,海上垃圾也随之增多,海上环卫工人加紧打捞,以维护港口的保洁。

近年来,为做好海洋垃圾污染防治工作,有效治理岸滩和近海海洋垃圾,临高县按照“海上环卫”科学化、精细化、规范化管理要求,引进专业化环卫企业,进一步打造整洁海滩和洁净海面,助力当地特色海洋经济发展。

本报记者 陈元才 摄



## 新学期将至 “开学经济”渐升温

■ 本报记者 张琬茜 徐慧玲

今年秋季新学期即将开启,“开学经济”日渐升温。近日,海南日报记者走访了解到,从书店、文具等实体店铺到各大电商平台带货直播,为学生们量身订制的各类商品层出不穷。人们的消费方式、消费观念等也在悄然变化。

8月25日下午,在三亚市解放路的一家新华书店,海南日报记者看到,从小学到高中的各类教辅图书琳琅满目,不少学生和家长正在书架前选购。

“临近开学,店里的顾客逐渐多了起来,‘双减’后,学生、家长们的购书清单有了新变化,除了教辅类的图书热销外,少儿类、科学类、文学类等书籍也备受学生和家长的青睐。”三亚新华书店店员李兴玉介绍。“我们书店推出‘25.8元直降10元’活动,颇受家长关注,书籍销量较好。”李兴玉告诉记者,为满足学生的购书需求,该书店提前备足了各类畅销书的货源,并与出版社联合推出让利优惠活动,为学生们提供更多的实惠。

此外,大学新生是“开学季”网购电子产品的主力军。作为一名“准大学生”,海南中学三亚学校高三毕业生汪正旭也赶在开学前购入了一台笔记本电脑。在网上浏览了一番后,根据专业需求,他在心仪的几个笔记本电脑品牌中选购了一款能满足学习、生活需要的笔记本电脑。

“以前孩子开学前总要专门采购一番,总担心到了学校缺这缺那。实际开学后才发现,自行购买很多‘装备’不符合学校要求,很多都用不上。”海口市民吴丹告诉记者,开学后孩子即将步入初一年级,除了军训必备生活用品外,最近只给孩子买了护眼灯,“等开学后老师会有具体的要求和推荐,到时候再按需购买比较好。”

合理消费,按需购买,才能变“开学经济”为“经济开学”。“各类文具应有尽有,孩子很喜欢,但不能一味满足孩子需求,购买实用的即可。”三亚市民王秀媚则表示,会在采购的过程中引导孩子,要学会节约,实用先行。

(本报海口 8月28日讯)

## 营造安心、舒心、放心的海南旅游消费环境 海南查处5起涉旅违法违规案件

本报海口 8月28日讯(记者刘晓惠 实习生张依诺)

连日来,省旅游市场综合整治工作领导小组办公室持续加大整治力度,严厉打击查处一批涉旅违法违规案件,大力营造安心、舒心、放心的海南旅游消费环境。

处罚:根据《海南经济特区旅行社管理条例》第三十六条规定,2023年4月10日,儋州市综合行政执法局对其作出罚款38000元,责令停业整顿7日的行政处罚。

案件二:

赵某山倒卖文艺演出票案

赵某山在网络平台上开设网店出售演唱会门票,构成倒卖文艺演出票的违法行为。

处罚:2023年6月24日,公安机关根据

《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十

二条第三项之规定,对赵某山处行政拘留五日并处罚款500元的处罚。

案件三:

海南匠心文化传媒有限公司伪造营业性演出批准文件案

海南匠心文化传媒有限公司伪造营业性演出批准文件案,违反了《营业性演出管理条例》第三十一条的规定。

处罚:2023年6月25日,海口市综合行政执法局依据《营业性演出管理条例》第四十五条的规定,对其作出罚款60000元的处罚。

案件四:

吴某雪扰乱公共场所秩序案

吴某雪在三亚市海棠区藤海社区皇后湾沙滩入口处向过往车辆或用跟随的方式

向游客介绍冲浪等海上娱乐项目,构成扰乱公共场所秩序的违法行为。

处罚:2023年7月4日,公安机关根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十条第一款第二项之规定,对吴某雪处行政拘留十日并处罚款500元。

案件五:

李某灯驾驶出租车中途甩客案

李某灯驾驶出租车中途甩客,根据《巡游出租汽车经营服务管理规定》(2021修订)第四十八条第一项,拒载、议价、途中甩客或者故意绕道行驶的,由县级以上地方人民政府出租汽车行政主管部门,责令改正,并处以200元以上500元以下罚款。

处罚:2023年7月25日,三亚市综合行政执法局对李某灯罚款200元。

## 知识问答、惠民义诊、游戏兑奖……屯昌这个集市新鲜又有趣 摆不一样的摊 赶不一样的集

### 特写

■ 本报记者 刘宁玥 通讯员 林小丹

“耶,终于集齐印章啦!”随着“哐当”一声,最后一个紫色的塑料圈稳稳套住小锥形桶,参加套圈游戏的王汉宇高兴得手舞足蹈。

8月27日下午,家住屯昌县屯城镇吉安小区的小学生王汉宇,和其他小朋友一起参加小区举办的“瓦爱瓦室”——“大昌叔小屯妹”公益便民集市。陆续在绘画、打篮球等多个摊位完成任务打卡盖章后,他顺利完成欢乐套圈游戏的任务,成为小伙伴中第一个集齐印章兑换奖品的幸运儿。

从兑奖处堆放的洗衣粉、笔记本、雨衣等琳琅满目的奖品中,王汉宇最终挑中一个毛绒玩偶。“今天玩得很开

心。”他开玩笑说,“唯一的缺点就是人太多了,每个摊位前大排长龙。”

据举办活动的屯昌县六一社工服务社统计,当天吸引社区居民约150人。活动以摆摊的形式,在吉安小区的室外活动场地支起一个个木质活动棚架,提供多种惠民公益服务,除了受儿童欢迎的游戏,还有口腔义诊、测量血压等服务……

截至目前,“瓦爱瓦室”公益便民集市已经在屯昌县城各小区间轮流举办了7次,提供的服务一次比一次丰富,这一次还组织全县青少年表演跆拳道、少儿舞蹈等节目,孩子们纷纷盛装出演,一张张稚嫩的面庞,为活动增添不少活力。

除了歌舞表演,还有中小学生加入志愿者的行列中。即将升入五年级的谭晓渝,第一次参加活动,便担起“一摊之主”的重任。她负责的“创文卫”摊位,负责监督大家完成文明知识答卷并盖章。遇到对方不会

做的题,不管对面是大人还是孩子,她都会严肃认真地讲解。“一边玩一边学,暑假这样过更有意义。”她说。

“孩子一直是我们活动的‘主力军’,占志愿者人数的80%。”社工服务社负责人王小妹告诉海南日报记者,大部分游戏和知识问答摊位都会安排未成年人参与,锻炼他们的责任

(本报屯城 8月28日电)



心和胆量。

“瓦爱瓦室”系列志愿活动由屯昌县委宣传部、屯昌县文明办主办,是该县“大昌叔小屯妹”志愿服务项目之一,旨在将便民服务送到家门口,目前已深入各小区服务居民1000多人。

(本报屯城 8月28日电)

## 民生/资讯

### 海口港口车站关闭

相关班线改为海口省际总站发班运营

本报讯(记者邵长春)海南海汽港口汽车客运站有限公司26日发布公告,根据海南港航实业有限公司关于规划开发建设海口港(秀英港)要求,港口汽车客运站(简称港口车站)将于2023年8月31日整体关闭。

自8月31日20时45分起,在港口车站发班的两广(广东、广西)省际班线、海口港至永兴等乡镇班线(含村村通)车辆全部搬迁至海口省际总站(海口西站)发班运营。

港口车站关闭后,该公司将在海口港设立省际车辆过渡查验补票点,为车辆过港提供安全检查和验(补)票服务,确保车辆运营安全。

公告提示,前往广东、广西和海口永兴等乡镇的旅客,请通过手机关注“海汽客运”公众号、“海汽e行”平台购票,并前往海口省际总站(海口西站)乘车。

## 海口市安全生产 有奖举报平台上线 最高奖励30万元

本报讯(记者张期望)近日,海口市安全生产举报奖励受理平台正式上线。社会各界和广大群众举报生产安全事故,将按照最终确认的事故等级和查实举报的瞒报谎报死亡人数给予奖励,最高奖励30万元。

其中,一般事故按每查实瞒报谎报1人奖励3万元计算;较大事故按每查实瞒报谎报1人奖励4万元计算;重大事故按每查实瞒报谎报1人奖励5万元计算;特别重大事故按每查实瞒报谎报1人奖励6万元计算。

对举报重大事故隐患、违法生产经营建设的,奖励金额按照行政处罚金额的15%计算,最低奖励3000元,最高奖励不超过30万元。行政处罚依据有关法律法规及规章制度执行。

可搜索关注“海口应急”微信公众号,点击“服务”菜单,点击“安全生产举报”进行举报,也可通过网页版“安全生产举报系统”进行举报。

### 举报内容为三类情形

涉嫌瞒报谎报生产安全事故的

涉嫌存在重大事故隐患的

涉嫌存在安全生产违法行为的

## 万宁推出“信易住”惠民政策 守信者住酒店时可享福利

本报讯(记者张惠宁 通讯员周玉倩)信用好福利多。近日,梁女士来到海南万宁兴隆希尔顿逸林滨湖度假酒店办理入住,在向酒店前台出示金椰分二维码后直接享受了两项信用福利。

据悉,为深入推进社会信用体系建设,将信用应用融入各行业各领域,在全社会营造诚实守信浓厚氛围,万宁市近期上线了信易住应用场景。万宁市营商环境建设局联合万宁市旅游和文化广电体育局,以海南兴隆希尔顿逸林滨湖度假酒店作为“信易购官方合作单位”,制定“信易住”惠民政策,守信者在住酒店时可自动享受对应的优惠福利。

“信易住”是以个人金椰分信用分为依据,住店旅客可登录海易办APP,信用领域选择“信易住”,机构选择海南兴隆希尔顿逸林滨湖度假酒店,向酒店大厅前台出示二维码扫码识别,享受信用激励服务。金椰分1000分及以上的自然人,享受入住免停车费;金椰分1020分及以上的自然人,享受延长退房时间至14时。

## 东方举办暑期返乡人才现场 (人才夜市专场)招聘会 烟火气里觅人才

本报讯(记者张文君 特约记者方宇杰 通讯员陈瑛)一边是热闹非凡的特色市集,一边是“职场范”十足的招聘专区,吸引了不少人驻足。近日,东方市在该市花园夜市举办了“回归家乡 投身自贸港”暨暑期返乡人才现场招聘会(人才夜市专场)。此次人才夜市招聘活动将商业、就业、产业三者融合,实现“促进就业、人才招引、拉动消费、稳定经济”多目标协同推进。

据了解,此次共有34家企业参加招聘,提供需求岗位150个,涉及能源科技、农业技术、水产养殖、文化娱乐等多个领域。除了各用人单位的“摊位”,东方市就业部门也在现场“摆摊”,向返乡大学生宣传东方的人才政策、就业扶持政策等,为他们提供精准就业、创业扶持等相关服务。

同时,活动在线上线下同步开展。线下,当晚花园夜市人流量超过4000人,人才夜市招聘活动共吸引超过1100名求职者参与,收到简历120余份。线上,“东方人才”视频号进行现场直播,与招聘单位HR互动,线上推介岗位需求,直播招聘情况,吸引超过1.2万人次在线观看和互动,为招聘活动再添“一把火”。

东方市委组织部有关负责人表示,接下来,将把握“候鸟季”“返乡季”等关键时段,进一步丰富招聘活动内容,提升引才聚才成效,以最大力度稳岗就业促发展,为东方经济社会发展拢人气、聚商气、强底气。